

刘宝楠《念楼集》传本考

张连生

清代著名学者刘宝楠，字楚桢，号念楼，江苏宝应人，著有《论语正义》、《释谷》、《汉石例》、《宝应图经》、《胜朝殉扬录》、《文安堤工录》、《愈愚录》与诗文集《念楼集》等。刘宝楠的前几种著作在学术界影响较大，而他的诗文集，虽然在一些刘氏的传记中作了简单介绍，但大多语焉不详，往往连诗文集的卷数也不知道。《清史稿·刘宝楠传》和《艺文志》只字未提《念楼集》，今人的《清史稿艺文志补编》还将《念楼集》的作者写成了刘启瑞。

刘宝楠的诗文集在其生前和身后都曾在社会上广泛流传，其书名有时称为《念楼集》，有时称为《韫山楼诗文集》，有时称为《刘宝楠诗文》，有时称为《刘楚桢诗文稿》，而以《念楼集》为书名者较多。《念楼集》收录了刘宝楠所作的各种体裁的诗歌三百馀篇、杂文八十馀篇。刘宝楠的师友如伊秉绶、伊念曾、黄盛修、钱之鼎、阮亨、潘文辂、李周南、应让、刘文淇、汪喜孙、卞荣贤、吴文镕等人在各种版本的《念楼集》上留下了许多题识，这些诗文和题识对于清代文学史和扬州文学史的研究都有重要的参考价值。同时，《念楼集》作为一种历史文献，也有很高的史料价值，《念楼集》中保存了大量反映刘宝楠个人经历、学术、思想活动以及清代嘉庆、道光、咸丰时期社会历史的资料。其中既有可供研究刘宝楠生平事迹、人际交往、人生态度、学术思想的资料，也有反映清朝扬州和直隶文安县、三河县等地区社会历史的重要史料。^① 我们今天要整理《念楼集》这样一种重要的学术著作，不能不对其流传作一番仔细的考察。

一、《念楼集》现有传本种种

刘宝楠的《念楼集》至今尚无一种比较完整的刻本，而稿本与抄本却流传广泛，且情况复杂。孙殿起的《贩书偶记》著录三种，《中国古籍善本书目》著录五种，《江苏艺文志·扬州卷》著录七种，李灵年、杨忠先生主编《清人别集总

^① 参见拙文《刘宝楠〈念楼集〉学术价值述评》，《扬州大学学报》（人文社科版）2005年第5期。

目》著录十种,《清人诗文集总目提要》著录十四种。经调查,这些抄、稿本大约可以分为五类:

(一)全集本

有一些《念楼集》的本子可以称为“全集本”,有的书名已经直接称为《念楼全集》。内容分为正集和外集两部分,其正集都是八卷,内容大致相同,文集分为四卷,诗集分为四卷,或文集在前,或诗集在前。而外集的卷数则有所不同,有的分为三卷,有的分为二卷,如中国社科院文学所藏抄本和扬州大学图书馆藏抄本分为三卷,国家图书馆分馆藏刘韩斋校对本、上海图书馆藏胡玉缙校对本分为二卷。其实,这些外集的内容也是基本相同的,都是分为诗歌和杂文两部分,只不过有的按照诗、文两大类,将它们分为两卷;有的把诗歌部分又分而为二,变成了三卷。

(二)八卷本

南京图书馆藏的善本《念楼集》中,有一种是带有孔继鐸、包慎言等人批语的八卷本(简称“孔批本”),其中仅有正集,并无外集,前四卷为诗集,后四卷为文集,扉页有梅植之的跋文。

(三)文集四卷本

南京图书馆古籍部、中国社科院文学所收藏的善本《念楼集》中,均为一种四卷本《念楼集》,其中收录的都是刘宝楠所作的杂文。

(四)诗集四卷本

中国社科院文学所、北京大学图书馆所收藏的善本《念楼集》中,都还有一种四卷本《念楼集》,其中收录的都是刘宝楠所作的诗歌。

(五)初稿本

国家图书馆善本部所藏的《念楼诗稿》本、国家图书馆北海分馆所藏的《刘楚桢诗稿》本、中国社科院文学所藏的《韫山楼诗集》本,都是刘宝楠本人手书的稿本,都不分卷,有的有刘宝楠的印章,有的还有刘宝楠师友的题识。

几乎所有的目录著作中都没有提到刘宝楠诗文集的刻本,但是事实上刻本还是存在的,不过都是残缺不全之本,如上海图书馆收藏有一种《念楼集》刻本,仅收入刘宝楠的诗六十四首,大多为诗集本中的第一卷所收的诗篇。又如南京图书馆古籍部所藏的黄锡麒《蔗根集》刻本,卷八选收《宝应刘宝楠楚桢》诗三十二首,合为一卷。另外,《念楼集》的抄本也有一些残本,例如国家图书馆北海分馆也收藏有《念楼集》残缺之本一卷,其中仅仅抄录刘宝楠的侄孙刘韩斋校对本《念楼全集》的第一卷而已。

二、《念楼集》的成书

《念楼集》的传本虽然多种多样,但是我们仔细考察一下各种《念楼集》的内容、题识以及序跋,就可以看出,刘宝楠的诗文集曾经历过一个先有诗集,

后有文集，而后诗集与文集并存，最后形成全集的演变过程。

(一)诗集初创阶段

刘宝楠的早期著作是诗集，其名称或称《念楼诗稿》，或称《韫山楼诗集》，大约编成于嘉庆二十年（1815）。当时刘宝楠刚二十五岁，在扬州汪氏家中授徒。他在教学之余，将自己写的几十首诗歌汇编成集，抄写成几册，先后送给师友伊秉绶、伊念曾、黄盛修、钱之鼎、阮亨、潘文恪、李周南、应让、刘文淇、汪喜孙、卞荣贤、吴文镕等人请正。国家图书馆善本部收藏的《念楼诗稿》中，有嘉庆二十年至二十四年之间以上诸人的题识。例如其中潘文恪题：“嘉庆乙亥（二十年）中秋，遇念楼于邗上，承以大著见示，捧诵之馀，敬跋数语。”中国社科院文学所收藏的《念楼集》稿本，书名又题为“韫山楼诗集”，扉页有“嘉庆乙亥三月宝楠识”等题识。

据刘宝楠的后人刘文兴先生《宝应刘楚桢先生年谱》附《著作考》记载，他曾经见到陈援庵先生所藏五卷本《韫山楼集》，其中有戴彦升（字桐生）、金望欣（字禹谷）、梅植之（字蕴生）的题识与批语，内容多涉及选诗的问题，梅植之在批语中发表了许多有关诗歌创作的理论见解。这种五卷本看来也是单纯的诗集本。梅植之的题识有“道光丙戌（六年）十二月十九日，后学梅植之谨识”^①字样，说明《韫山楼集》形成于道光六年之前。

此时，刘宝楠的《念楼集》还仅仅是一部刚刚形成的诗集，其中并没有收录他的杂文。

(二)诗集与文集并行阶段

《念楼集》的杂文部分的结集，约在道光十一年至道光十九年之间，此时刘宝楠已经在诗集之外另行编成了文集，并且将文集和诗集分别抄送友人。今天这些单独抄写的文集本、诗集本在中国社会科学院文学所图书馆、南京图书馆等处还可以见到。例如中国社科院文学所藏《念楼集》（文集本）稿本中有包世臣的题识“辛卯（道光十一年）人日安吴包世臣读过”，刘文淇的题识“乙未（道光十五年）重阳仪征刘文淇读”，孙应科的题识“丙申（道光十六年）中秋高沙孙应科读过”。另外，中国社科院文学所收藏的《念楼集》（诗集本）稿本题识中有道光十五年杨铸、潘宗机的题识，道光十六年徐宝善的题识，道光十九年金禹谷、黄竹云、康瑞伯、陆小岩同选订后的题识。读者一看就知道，二者是完全不同的抄本。

另外，南京图书馆古籍部所收藏的一册稿本《念楼集》，收录的全都是刘宝楠的杂文，也能说明当时文集与诗集是分开单行的，其中有道光十八年至十九年在扬州任知府的李璋煜题识“诸城李璋煜读一过”，还有金望欣的题识“己亥（道光十九年）孟冬全椒愚弟金望欣拜读”，陈方海的题识“道光己亥

^①刘文兴：《宝应刘楚桢先生年谱·附著作考》，台湾广文书局，1971年，第101页。

(十九年)孟夏鄱阳小弟陈方海读竟”。其中陈方海还对几篇文章进行评论,留下多处批语。该稿本看似不分卷,实际依体裁分为四部分,如第一部分为“论、议、序、记、书事、书、启”,第二部分为“议”,第三部分为“书后”,第四部分为“状述、墓志铭、表、碑、碣、传赞”。每一部分开头原来都有“念楼集”、“宝应刘宝楠撰”字样,但是眉批又说“‘撰’字删,名下空五字,每卷皆然。”这说明,当时该书实际已经分为四卷,只是没有明确标示第几卷而已。

由上述可知,道光十九年之前《念楼集》的诗集和文集是并行的。这种状况在此后很长一段时间里仍然存在,据国家图书馆北海分馆所藏《念楼集》抄本中刘宝楠的侄孙刘韩斋的题识说:“先君得《念楼集》于叔俛(刘恭冕)伯,求前四卷,卒未见。余于甲子年得之祝三,又二年录副,合后四卷,成完璧。……丁卯(1927年)夏四月韩斋志。”由此可知,宝应刘氏的后人刘韩斋的父亲,先从刘恭冕处得到八卷本的后四卷,然后直到1927年,刘韩斋本人才从别人那里抄录得到前四卷,因而凑成全书。可见,此时刘宝楠的诗集和文集仍然有并存的现象。

(三)诗文合集形成阶段

刘宝楠将诗集与文集合并成为诗文集,标志着《念楼集》的编写成熟,这时间是在道光二十年至道光三十年之间。道光二十年二月,刘宝楠最后一次赴京师应礼部试,当年正月,刘宝楠将自己的诗集与文集合并成为八卷本《念楼集》,送给好友孔继鐸、包慎言等人请求批评,孔继鐸有《题念楼集即送念楼入都》诗八首,同时仔细阅读了《念楼集》,做了大量的批注和整理工作。包慎言也用浮签形式,分别对诗集和文集部分提出了许多修改意见。南京图书馆古籍部藏八卷本《念楼集》中孔继鐸的题识可以证明这一点:“庚子(道光二十年)春正曲阜孔继鐸拜读加墨。”另外,其中还有梅植之的题识:“尊集弟在寓斋未暇读,又迫于明日即南返,而喜君适来,惜不及一见,惆怅何如!辛丑(道光二十一年)之三月二十一日酉刻,弟梅植之记于旧刑部街云氏馆中。”

此外,文海本(详见下文)《念楼集》序中有孔继鐸的《题念楼集即送念楼入都》八首诗,落款为“道光庚子(二十年)人日曲阜孔继鐸初稿。”这些题识都明确地告诉我们,刘宝楠诗文合集编写的具体时间是在道光二十年之后。

作为刘宝楠诗文合集的《念楼集》的最后编定,大约在道光二十九年至三十年,因为戴纲孙在《念楼集序》中说:“道光二十九年岁在屠维作噩圉如之月,昆明戴纲孙序。”而刘恭笏、恭冕、恭絢所作《念楼集书后》中也说:“家君自订诗文集,凡八卷。诗自嘉庆丁卯(十二年),迄道光庚子(二十年),凡古今体诗三百七十一首;文自嘉庆己卯(二十四年),迄于近岁,凡论、议、序、记、书事、书启、书后、考、状、表、铭、碑、碣、传、赞六十四首。道光三十年六月朔男恭笏、恭冕、恭絢谨识。”可见,刘宝楠自订《念楼集》的最后定稿,大致是在道光二十九年至三十年之间,这时,距孔继鐸批注《念楼集》已经有九年左右。

(四)全集本的形成阶段

我们把分成正集和外集两部分的《念楼集》版本称为“全集本”。全集本的形成大约在咸丰六年(1856)至同治十三年(1874)之间。刘宝楠于咸丰五年去世以后,刘恭笏、刘恭冕(叔俛)、恭絢三兄弟继续将《念楼集》送给一些长辈和亲友阅读,并请友人精选、作序,打算刊刻成书。例如山阳丁晏《念楼集序》中说:“丙辰(咸丰六年)九月,楚桢哲嗣恭絢来访,奉其先人诗文集将付之梓,而属序于余,余何敢辞?”文海本《念楼集》中有刘启瑞题识说:“戊辰(同治七年)二月侄孙启瑞以又一清本对校,加签。”张炳堃的题识说:“叔俛先生出视先德《念楼集》,属为选定。集中诗,高者直逼陶、谢,次亦不落盛唐以后。元圃积玉,无非夜光,本无瑕疵可指;间有取境稍平而无关于家国、身世之感者,除原删外,妄拟裁汰若干首,其存者则皆醇乎醇者矣。浅见如此,请还质之当世之深于诗者。同治十三年岁在閼逢閼茂三月下澣,当湖张炳堃校毕谨识。”可见刘宝楠的侄孙刘启瑞曾经做了《念楼集》的校对工作,而刘恭冕的朋友张炳堃也曾经受委托选编过《念楼集》。

与此同时,一些人还注意搜集以往被孔继鐸等人删去的刘宝楠的诗文以及散失在各处的晚年作品,从而编成外集,此后,社会上流传的多种《念楼集》抄本都有了正集和外集两个部分。由于抄录者的粗疏,外集部分往往有不少与正集重复的诗文,有的校对者已经发现这个问题,但却难以纠正。例如刘韩斋的题识中说:“又假外集录副迄,其文凡廿篇,其目已见叔俛伯注。入书眉者十四篇,重正集者二篇:《味雪斋文抄书后》、《与陆小岩书》。未入四篇:一、《研秋文略序》,二、《元氏文庙碑》,三、《三河文庙碑》,四、《平山秋集图序》。此四篇,盖意在入外集,不欲入正集也。后如刻集,当说明之。诗有内、外集均收者,至不易别。”如果用一些常见的《念楼集》抄本正集与外集互相对照,我们可以发现二者重复之处不少,例如扬州大学图书馆收藏的《念楼全集》重复抄录的诗歌多达26首。

对于这种正集、外集并行的情况,刘恭冕等人并不满意,曾经打算重编《念楼集》。例如刘韩斋在书中另一处题识说:“戊辰(1928)假祝三所藏清本校,并补录叔俛伯《书后》一页。依清本所改,此本应在先;然亦有此本改,而清本未及改者,盖随时翻阅,有不浹心处,援笔自改,而未能每册更定也。叔俛伯既言公‘自订’,而又有所删并,盖将合内、外集为一集耳。”可见,刘恭冕曾经对《念楼集》作了一些校改与删并工作,并且有重新整理的打算。

刘宝楠的《念楼集》的刊刻问题一直有人关注,但是始终没有实现。刘韩斋的题识中说:“将驰书刘汉怡(按:即‘刘翰怡’,嘉业堂主人刘承幹),为刻之从书中,遭乱,长江不通,此愿犹虚,姑志于此,以当息壤。丁卯(1927)夏四月韩斋志。”就是说,他打算将此书交给刘承幹刊入《嘉业堂丛书》,因遭战乱而未果。

由于《念楼集》全书一直未能刊刻问世,社会上便出现了多种抄本,其中

抄写的错误有时多到惊人的程度,所以,到刘恭冕去世以后,一直还有许多人从事刘宝楠诗文集的校对和搜集工作。如刘韩斋、孙人和、胡玉缙等。刘韩斋在《念楼集》抄本的一处题识中说:“叔祖所作,叔俛伯力不能刻,假手于人,《宝应图经》脱落不可卒读。此本粘处悉脱,亦难定订。余目昏智短,然校此不敢忽略,自谓叔祖此集之功臣矣。校书卤莽,害人匪浅,知之者盖亦希矣。”时至今日,《念楼集》的整理和刊刻的任务还有待于我们完成。

三、《念楼集》诸本比较与利用

今天我们要重新整理《念楼集》,首先应该对诸本《念楼集》的优缺点有所了解。笔者近几年在整理《念楼集》中接触到一些重要传本,试对它们的特点概述如下:

(一)手稿本

刘宝楠的《念楼集》虽然有多种手稿传世,但是其内容都是有严重残缺的。如国家图书馆善本部藏《念楼诗稿》本,仅仅收录了刘宝楠早年(嘉庆二十年以前)的诗歌三十篇;国家图书馆北海分馆所藏的《刘楚桢诗文稿》本(在《贩书偶记》中称为《刘宝楠诗文》),仅仅收录刘宝楠晚年的诗文十六篇。而中国社科院文学所藏的《念楼集》四册稿本,其实并非同一种稿本,而是拼凑在一起的两种以上的不同稿本,不仅抄写的笔迹、行款格式不同,而且连纸质、版面大小都不一样。其中一种是《韫山楼诗稿》本,单纯收录诗歌,有杨铸、潘宗机、徐宝善、金禹谷等人的题识;另一种则是文集本,专门收录杂文,有刘文淇、孙应科、包世臣的题识、批语。而南京图书馆所藏的一册四卷本《念楼集》,也是文集本,其中仅仅收录了刘宝楠的杂文三十一篇,比全集本所收杂文少三十篇。以上这些稿本,大多只是初稿,不仅内容残缺不全,而且尚未经过作者系统整理,体例显得比较凌乱。而经过刘宝楠、刘恭冕等人系统整理,内容比较完整的传本,应当首推南京图书馆所藏的带有孔继鑛、包慎言等人批语的《念楼集》八卷本,一般简称“孔批本”。

(二)孔批本

孔批八卷本《念楼集》的优点有三:

1.有批语、签条,可以反映该书的修改过程。八卷本用批语、签条的形式记录了孔继鑛、包慎言等人的修改和批评意见,便于我们了解刘宝楠的诗文曾经修改的情形。例如孔继鑛在《〈宝应图经〉序》一文之后批道:“‘然’字可去,‘旅食……’六句改存四句,便简净。”而在其他抄本的《念楼集》中,此篇序文果然均改为四句。又如在《清故修职佐郎候选儒学训导乔先生墓表》之后,包慎言批道:“‘高风亮节’四字,集中凡四见;‘去国’二字,宜酌。”而其他抄本均将“高风亮节”改作“风节清粹”、“直言去国”改作“直言去位”。

2.成书较早,篇目较全。孔批八卷本将道光二十年以前刘宝楠的诗文,绝大部分都收入其中。孔继鑛对刘宝楠自编的诗文集,不仅提出许多具体修改文字

的意见，而且重新分了卷。例如原有的《诗一》最后一首《杂歌》，书眉写有“接上并为一卷”；在《诗二》的第二十四首《郡城过汪孟慈故宅即寄孟慈都中》的书眉，写有“《郡城过汪》以下分为卷二”；在《诗三》的第十五首《仪征咏古》的书眉，也写有“《仪征咏古》以下分为卷三”。而其他的全集本，包括文海本在内，都是按照孔继鑛的意见分卷的。孔继鑛在许多诗篇的文字下面都发表了是否选留的意见，如“另存”、“删”等字样。现在我们所见到的各种全集本的正集部分，基本都是按照孔继鑛的意见分卷，并且依照孔继鑛的意见作了删改的，所以孔批本要比全集本的正集部分多出许多篇章。另外，孔批本正文用正楷书写，书首又有草书补写的若干诗篇。这说明，这种八卷本形成以后，又曾经搜集了一些散失的刘宝楠作品补入其中。

3. 经过作者审阅，错误较少。孔批本大部分正文为楷体书写，字体工整，并非刘宝楠亲笔；但书中卷四有一部分草书的诗篇，乃是刘宝楠本人手笔，因此可以推测，孔批本《念楼集》虽由他人抄成，却经过刘宝楠本人过目、审读、补充，仍然属于稿本。加上又经过孔继鑛等人的评论、修改，因而文字错误较少，不容易出现传抄过程中以讹传讹的错误。

4. 有刘宝楠补遗的文字，如《书阎氏〈四书释地〉后》一篇的书眉，补录了一段刘宝楠有关“心广体胖”的考证：

（阎氏曰）心广体胖，郑注：“胖，犹大也。”与“肥多肉也”解别。朱子意清修之士，岂必尽肥？遂易注曰：“安舒也”。不知“安舒”乃“泰”字解矣。

案：此说不然。“胖”与“伴”同，《毛传》释《诗》“伴奂”云：“广大有文章也。”“广大”解“伴”字，然“体胖”即“体大”，此与“肥多肉”之训何别乎？朱子云“安舒”，正是“胖”字引申之意，最为精妙，岂得以为“泰”字之解？其失一也。

这样的补文，是其他版本的《念楼集》所没有的。

但是，孔批八卷本也有一些明显的缺点：

1. 缺少刘宝楠晚期的作品。由于南京图书馆藏的八卷本《念楼集》是道光二十年孔继鑛“拜读加墨”的，当然也就缺少道光二十一年以后刘宝楠的诗文作品。据不完全统计，刘宝楠晚期的诗文大约有七十多篇，而书首补录的那几首诗，仅仅是其中的很小一部分。孔批本中连一些重要文章，如《清故中宪大夫钦加兵备道衔河南怀庆府知府汪（汪喜孙）君墓表》、《清故优贡生候选儒学训导刘君（刘文淇）墓表》、《清故仪徵县学生王君（王西御）墓表》、《黄塍沟先生记》、《元氏县神祇坛碑》、《元氏县八蜡庙碑》、《元氏县龙王庙碑》等都没有收录。在《中国版本文化丛书·稿本》一书中，有的学者认为孔批本是现存刘氏最为完备的自定诗文集版本^①，其实作为刘宝楠的诗文集，它还远远算不

^①江庆柏等：《中国版本文化丛书·稿本》，江苏古籍出版社，2002年，第124页。

上完备。

2.没有目录、序跋。孔批本《念楼集》没有诗文目录,也没有收录任何一篇有关《念楼集》的序跋,连刘恭冕三兄弟所写的《念楼集书后》也没有。因为当时刘宝楠刚刚编成诗文合集,自认为尚未完善,不断送给友人提意见,所以还没有请人作序。这虽然是当时的自然情况,但是对于今天的读者来说,却是一种缺憾。

3.仍有空缺的文字。孔批八卷本的诗文中仍然有一些空缺的字,其中有的是刘宝楠自己在写作时,因为不了解情况而不得不空缺的,如卷八《清故宝应县学廪膳生员汪君之铭》一文中,“葬君于城北三里”一句,空缺“北三”二字;“子四人:长治孙,先卒,次孝孙、嘉孙、喜孙”一句,空缺“治孙”、“嘉孙、喜孙”六字。还有一些是因为书卷损坏而造成的残缺,如卷四《月下得孟瞻书感赋时自都中将赴保定》一首,本来就是补抄于书眉,却又因为书页边缘破损而造成十馀字的残缺,以至于在我们今天看到的几种《念楼集》的抄本中,这首诗都出现了许多空格。如果没有他本参考,大家都会感到莫名其妙,无法读懂此诗。

4.他人对原文的修改太多。当初,孔继鐸、包慎言等人曾经受刘宝楠的委托,对《念楼集》作批评、删改。今天看来,他们对其中文字的润色和修改,确有许多精当之处;但是也有一些地方经过反复改动,以至于难以识别原文,例如卷一第一首《东园即事》诗的第三、四两句,在多次涂改以后,几乎难以识读。从保存文献原貌的角度来说,这是不可取的。

(三)全集抄本

由于各种全集本形成时间比较晚,都有外集部分,其中既收录了刘宝楠道光二十年以后的诗文,也把原先被孔继鐸等人删减的一些诗文重新收入其中,因此比南京图书馆藏的孔批八卷本多出许多篇章。

但是,各种全集抄本除了抄写中产生的大量文字错误之外,几乎都有部分的残缺,上述孔批八卷本中被删去的若干篇章并没有完全录入其中。其中,可能是由于旧时书贾的偷工减料,因而有多种全集本内容缺漏甚多,如中国社科院文学所和扬州大学图书馆所藏的全集抄本,虽然都有正集和外集,正集都是八卷,外集都分为三卷,但是它们都缺少各种序跋和题识,而且所收的诗文篇目也并不全。

与其他善本相比,大多数全集本所缺少的杂文有八篇,即《黄塍沟先茔记》、《味雪斋文抄序》、《十经斋文集序》、《元氏县八蜡庙碑》、《元氏县龙王庙碑》、《清故中宪大夫钦加兵备道衔河南怀庆府知府汪君墓表》、《清故优贡生候选儒学训导刘君墓表》、《清故仪徵县学生王君墓表》等;所缺少的诗歌有近三十篇,即《舟夜》、《拜姑行》、《古从军行》、《题山人居》、《花落》、《出郭》、《夜别伊少沂》、《世交诗》、《见桃花作》、《秋声》、《山家题壁》、《题阮氏妹涧芳恭人繁荣孤山图》、《题吴莆田先生自强观瀑遗像》、《题张幼樵安保

《寄巢夜话图》、《放歌呈张赵亭学师暨陆小岩乔颖仲棻》、《初春南行张赵亭学师招饯学署感怀述旧》、《摄山下观云》、《吴陵行赠康瑞伯发祥》、《七夕》、《赋得庭乌夜啼》、《赋得梁间燕呈张赵亭师》、《题阮丈梅叔珠湖渔隐图》、《题王礼思先生宗敬负米图》、《咏高士》、《自题小像》、《八月七日重集簪园》、《安丰道中》、《道藏有按月持斋洗目方予以病目试之感赋》等等。可见，这些所谓“全集本”的《念楼集》并不是收集资料齐全的版本。

在诸多的全集抄本中，尽管也有一些校对比较精细、内容较全的版本，例如国家图书馆北海分馆所藏的刘韩斋校本、上海图书馆所藏的胡玉缙校本、北京大学图书馆所藏的无名氏校本，但是总的说来缺文仍然较多，而内容比较完备的还是应该算台北的文海本。

(四) 文海本

台北文海出版社根据中央图书馆所藏稿本影印出版的《念楼集》，我们简称为“文海本”。文海本既有正集和外集，也收有刘宝楠道光二十年以后所作的许多诗文，其中包括诗六十二篇、杂文五篇；还收有戴纲孙的《念楼集序》、梅曾亮的《刘楚桢诗序》、孔继鐸的《题念楼集即送念楼入都》、刘恭笏兄弟三人的《念楼集书后》，刘启瑞与张炳堃的亲笔题识以及一批被各种“全集本”遗漏的作品。

此外，文海本还具有以下的优点：

1. 校对较精

文海本经过刘恭冕、刘启瑞与张炳堃等人的精心校对，错误较少，例如，不少稿本与全集中误写的“袁山松注《三国志》”，在文海本中已经校正为“裴松之注《三国志》”；而且文海本还保留了许多校勘记，写入注文之中，例如卷一《栖霞驿晓发》注：“‘远人’一作‘曲抱’”；《纪哀》注：“‘惴惴’一作‘自责’”，“何似”一作“不若”。外集《读史有感》“忍见煤炱污白饭，谁知薏苡误黄金”一句注：“颔联一作‘三献荆人轻白璧，十年贞女贱黄金。’”这些校勘记对于我们整理和研究刘宝楠的作品非常有用。

2. 注释详细

文海本《念楼集》中有不少小字注文，其中一部分为刘宝楠自注，例如卷一《所好轩雨霁》注：“所好轩，先高祖舍人读书处，《府志》竹峰亭即在此。宝应城内宋泾河侧，今为家祠，西偏有亭，仍其旧额。”《邗江行寄伊少沂》注：“（六一堂）堂在府署，予与少沂读书处。”而另一部分为刘恭冕所加的注文，例如卷五《修建宝应祀典议》标题下有“男恭冕谨注”字样，其正文与《崇报祠赞》、《遗爱祠赞》、《先正祠赞》等赞词中都有大量关于宝应历史人物事迹的注文，这大大丰富了宝应祀典的内容。《爱盜论》一文之后有“恭冕谨案：《法言·源騫篇》以鼃错为‘愚’，爰盎为‘忠不足而谈有余’。夫人臣谋国，利害所在，自当直言无隐，岂得缄默苟容，以保富贵？错忠于所事，帝亦知之，而因盎之言，遽诛错以谢吴，卒为盜所欺。吴不罢兵，是愚在帝不在错也。盎谈有余，诚如

所讥，然盖自是奸臣，以为‘忠不足’者，盖犹为宽仁之辞，非确论也。”刘恭冕的这一段注文更加便于读者理解刘宝楠的观点。

3.眉批丰富

文海本《念楼集》中有不少眉批，这些眉批当为刘恭冕所加。因为外集第539页书眉有对《元氏县文庙碑》修改的一段文字“元氏圣庙在城内东南隅，世有修葺，载在方书。历年久远，庙室复坏。道光三十年□□承乏兹土，教谕宁鹭宾、训导张灼并以为言”云云，从作者用空格为刘宝楠避讳的迹象看来，眉批当然是刘恭冕所撰。

文海本眉批的内容有三类：

一是补充注文，例如《修建宝应祀典议》一文的书眉增加有“少卿，《万历扬州志》作上饶人”的注释；《荀彧论》一文的书眉补注说：“见《三国志注》引《彧别传》”。

二是补录佚文，例如卷一书眉补录了《愁雨》，卷二书眉补录了《题张幼樵安寄巢夜话图》，卷四书眉补录了《赠钱童子》。外集书眉补录了《北行将发》、《京兆闹中中秋》等诗篇。

三是反映调整篇目的意向，文海本的不少书眉都单独抄写了一些诗文的篇名，其中大多是外集的篇章，但是也有一些内、外集都不见的内容，例如第八卷第400页书眉抄录了五篇文章的标题，其中《皇清诰赠中宪大夫詹事府左春坊左庶子加二级单公墓表》、《清故中宪大夫钦加兵备道衔河南怀庆府知府汪君墓表》、《清故优贡生候选儒学训导刘君墓表》、《清故仪徵县学生王君墓表》等四篇均在外集，另一篇《清故三河县知县刘君自作墓志》则是刘宝楠的临终遗作，在任何版本的《念楼集》中均未收录，这说明刘恭冕确实曾经有重新整理、补充《念楼集》的打算，拟将外集与内集合并。这些眉批对于整理、研究《念楼集》都很有价值。

当然文海本《念楼集》也并非十全十美，它也有一些缺陷，主要不足是：

1.篇目短缺

文海本比孔批本少了十八篇诗歌，主要是孔继鑛在八卷本中认为应该“删”和“另存”的篇章，例如文海本卷二、卷三原缺《题阮氏妹涧芳恭人繁荣孤山图》、《题吴莆田先生自强观瀑遗像》、《题张幼樵安寄巢夜话图》、《放歌呈张赵亭学师暨陆小岩乔颖仲棻》、《初春南行张赵亭学师招饯学署感怀述》、《摄山下观云》、《吴陵行赠康瑞伯发祥》、《七夕》、《赋得庭乌夜啼》、《赋得梁间燕呈张赵亭师》、《题阮丈梅叔珠湖渔隐图》等等，这些篇章在一般的全集中都没有，文海本也没有搜罗进去。当时孔继鑛从文学艺术的角度建议将它们删去，或许是有道理的。但是今天对于研究者说来，这些材料还是需要的。

2.内容重复

文海本正集和外集的内容有互相重复之处，据笔者统计，总共重复了二十

七篇诗歌和两篇杂文，其中正集所收录的《味雪斋文抄序》与外集中的《味雪斋文抄书后》实际上是同一篇文章，仅有少量文字不同；而另一篇《答陆小岩书》，内集、外集都收了，从标题到文字都完全雷同。

3. 缺题跋批语

文海本没有收录任何人的题识和评论意见，而这些资料对于刘宝楠研究是十分宝贵的。

4. 仍有错字

文海本虽然经过多人校对，错误较少，但仍然有错误，例如卷一《东园即事》诗中“岂伊性孅啬，劳获生俭思”二句，“岂”上多一“苟”字，“获”下少一“生”字；《栖霞驿晓发》诗“青山远入楼”一句，抄成“青山入人楼”；卷三《嵇庵图》诗中将“抗心得所尚”，抄成“抗心所所尚”，这些均系明显错误。

5. 文字残缺

文海本出现了一些文字残缺，其原因主要是由于影印文海本的底本——中央图书馆收藏的稿本有所破损，影印时也无法复原。例如文海本第 170—178 页因为底本损坏而残缺了近三十个字。

6. 文字修改

文海本《念楼集》中的一些诗文词句有删节和改动的迹象，从笔迹与内容看来，修改者应该是刘宝楠之子刘恭冕。修改的原因有多种：一是为了更加准确地叙述事实和表达思想而修饰文字，例如《乔节母郭贞妇合传》将“日或不食”改为“日不再食”，《清故国子监监生王君之铭》将“早负时名，领袖后进”改为“早负诗才，誉周当道”。二是为了精简文字，例如《元氏县龙王庙碑》、《元氏县文庙碑》的文字都作了大量的文字压缩。三是为追求文字的雅驯，将一些似乎不入大雅之堂的文字删除掉，例如《潘善人传》中删除了潘桂庭的族人“以粪涂门”的事例。四是为了避免笔下生事，例如《乔徵君下河事宜纪事考》一文删除了其中乔莱拒绝接受贿赂的事迹，丢掉了“河臣使其客以厚利啖君，君笑不应”一段话；《荀彧论》一文中，删减了大段有关认为荀彧只是为曹操考虑，根本不是为了汉朝帝王着想的论证文字，去除了“其不为汉，一也”，“其不为汉，二也”，“其不为汉，三也”三段话。

应该说，刘恭冕对《念楼集》所作的修改，在当时孝敬先人的角度上是对的；但是用今天的科学眼光来看，显然是不符合历史文献整理的要求的。所幸者是，刘恭冕修改《念楼集》时，主要是采用点删、点改的办法，也就是在原有的文字上加黑点，以表示删改，而不是完全抛弃、另外抄写，也不是涂抹原文，所以我们还是能够比较容易地恢复刘宝楠的原作原貌，同时又可以将刘恭冕的修改文字保存下来，作为参考资料。总的说来，文海本的《念楼集》还是各种版本中收集资料最多，错误缺漏较少，内容比较完备的一种本子，整理点校时应该作为工作底本，充分加以利用。

总之，今天我们重新整理《念楼集》时，应该认真审查其各本源流，比较其

·补白·

关于“磬口梅”及其他

《文献》季刊2006年第1期刊载李吉光先生“元代作家董嗣杲的朝代归属与作品辑录”一文，据《永乐大典》辑录董嗣杲《百花诗》三首。其引录卷二八一一“腊梅”条文字如下：

此花出京洛间，类燃腊而成。今在在有之。此梅经接花疏，最盛开，花尝半含。名磬口梅，最先开，色深黄，花密香浓。名檀香梅，极清芬。今核之《永乐大典》原文，此引文中的“磬口梅”当为“磬口梅”。又见范成大《范村梅谱》：“蜡梅……经接，花疏，虽盛开，花常半含，名磬口梅。言似僧磬之口也。”磬、磬形近致误。该文中引《全宋诗》董嗣杲卷九《腊梅花》诗句“磬口种奇英可嚼”，其中“磬口”亦应为“磬口”。“燃腊”当作“撚腊”。又据宋黄庭坚《戏咏蜡梅二首》宋任渊注：“山谷书此诗后云：‘京、洛间有一种花，香气似梅花，亦五出而不能晶明，类女功撚蜡所成，京洛人因谓蜡梅。’”“撚蜡”意为“拈蜡”或“捏蜡”。

引文中的标点亦可商榷。范成大《范村梅谱》：“（蜡梅）凡三种。……最先开，色深黄，如紫檀，花密香浓，名檀香梅，此品最佳。”又据《本草纲目》载：“腊梅小树，丛枝尖叶，凡三种：以子种不经接者，腊月开小花而淡香，名狗蝇梅。经接而花疏，开始含口者，名磬口梅。花密而香浓，色深黄如檀香者，名檀香梅，最佳。”故《永乐大典》引文标点后作：

此花出京洛间，类撚蜡而成。今在在有之。此梅经接花疏，最盛开，花尝半含，名磬口梅。最先开，色深黄，花密香浓，名檀香梅，极清芬。

（王宗祥）

内容多寡，校正其文字谬误，清楚地看到《念楼集》的各本的优缺点。既应该利用收集资料最多的文海本，同时也要充分利用孔批八卷本和各种稿本，甚至要利用错误严重的全集本，以弥补文海本和孔批本中书页文字的残缺。为了更加便于读者了解《念楼集》的作者及其社会背景，我们在整理《念楼集》时，还应当尽可能收集更多的刘宝楠作品，更全面地收集有关《念楼集》的各种序跋和题识，使新的《刘宝楠集》成为内容最丰富、史料最准确、体系最完整、最便于读者使用的精品文献。

作者工作单位：扬州大学